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до При нос грч ко-срП ској сред њо ве ков ној 
Пи сме но сти: хри шћан ка сул та ни ја  

ма ра бран ко вић (1418–1487)
Ап стракт: У на уч ном ра ду ис тра жу је се уло га Ср-

бо-гр ки ње Ма ре Бран ко вић, ко ја је жи ве ла у пр вој по-
ло ви ни 15. ве ка и би ла су пру га Му ра та II (1435). Ма ра 
се ис ти ца ла по ду бо кој ве ри у пра во сла вље и са по зи-
ци је на ко јој се на ла зи ла ути ца ла је на до при нос сло-
бо ди из ра жа ва ња по ро бље них хри шћан ских вер ни ка. 
Ка да је пре ми нуо Му рат II (1451), ње гов пре сто је на-
сле дио ње гов син Мех мед II (осва јач Ца ри гра да) ко ји је 
као што ће мо ви де ти по себ но по што вао и во лео сво ју 
ма ће ху Ма ру. Уо ста лом, њој је ду го вао сво је обра зо ва-
ње. Мех мед II је усту пио Ма ри ва рош Је же во, да на шње 
ме сто Даф ни код гра ди ћа Ни гри та бли зу гра да Се ра у 
се вер ној Грч кој. Је же во се раз ви ло у је дан ва жан пра во-
слав ни цен тар у осман лиј ском пе ри о ду. Ма ра је пре у-
зе ла на се бе уло гу за штит ни це Пра во слав не Цр кве у 
Осман лиј ском цар ству и би ла је је ди на ко ја је има ла 
ути цај на Мех ме да II ко ји ју је по што вао и осло вља-
вао је мај ком. Ма рин двор у ме сту Је же во ни је био са мо 
ме сто оку пља ња мно гих углед них лич но сти тог до ба 
већ и је дан ду хов ни и кул тур ни цен тар на тлу та да-
шњег Осман лиј ског цар ства. У Је же ву Ма ра је ус пе ла 
да осну је шко лу ико но пи са (аги о гра фи је) и шко лу ко ја 
се ба ви ла пре пи си ва њем ста рих ру ко пи са. Она је да ри-
ва ла мно ге ма на сти ре на Све тој Го ри. Нај ве ћим ње ним 
да ром за це ло пра во сла вље сма тра се по клон ма на сти-
ру Све тог Па вла, у пе ри о ду ка да су Осман ли је осво ји ле 
Ца ри град, а то су би ли Ча сни да ро ви ко је су три му-
дра ца да ри ва ли Хри сту. Пре не ла их је та мо да би их 
спа сла и са чу ва ла.

Кључ не ре чи: Ма ра Бран ко вић, срп ско-грч ко по ре-
кло, Му рат II, Мех мед II, Је же во, све то гор ски ма на-
сти ри, Хи лан дар, Све ти Па вле.

У пр вој по ло ви ни XV ве ка, то ком ко јег су Тур ци Осман ли је оп-
се да ли Ви зан ти ју, а пра во слав ни хри шћан ски на ро ди на Бал ка-
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ну би ли у ве ли кој опа сно сти, Ма ра Бран ко вић (на грч ком Mάρω 
Μπράνκοβιτς), ко ја је би ла срп ско-грч ког по ре кла, зна чај но је до-
при не ла обо га ћи ва њу кул тур не ба шти не Ви зан ти је и Пра во слав не 
Цр кве тог до ба. Ма ра је ро ђе на 1418. го ди не. Би ла је ћер ка срп ског 
де спо та Ђур ђа Бран ко ви ћа1 и Гр ки ње Је ри не (Ειρήνη), кће ри Ма ти је 
Кан та ку зи на. Њен отац – Ђу рађ Бран ко вић – на сле дио је, 1427. го ди-
не, на срп ском пре сто лу, сво га уја ка Сте фа на Ла за ре ви ћа.

То ком овог пе ри о да Ср би ја је би ла су о че на са ве ли ком кри зом и 
са не да ћа ма услед прет њи и стал них су ко ба са Тур ци ма. Осман ли је 
су на ста ви ле да про ди ру све ду бље и ду бље у уну тра шњост Ср би је, за-
у зи ма ју ћи гра до ве; на пр вом ме сту: Ниш и Кру ше вац. Под прет њом 
на је зде Ту ра ка мно ги Ср би су би ли при ну ђе ни да из бег ну у Угар ску. 
Сам Ђу рађ Бран ко вић био је при мо ран да при зна власт тур ског сул та-
на Му ра та II (1421–1451), да пла ћа го ди шње по ре зе и да нак за сво је 
ва зал ство, а го ди не 1435. мо рао је да сво ју се дам на е сто го ди шњу ћер ку 
Ма ру пре да тур ском сул та ну за же ну, као и да сво је вој не сна ге ста ви 
на рас по ла га ње тур ском сул та ну кад год за тре ба.2

Брак из ме ђу Ма ре Бран ко вић и тур ског сул та на скло пљен је у Је-
дре ну 14. сеп тем бра 1435. го ди не, и том при ли ком сул тан Му рат II 
до био је као ми раз мно га под руч ја на ју гу Ср би је, у за ме ну за не ку вр-
сту сло бо де Срп ске Де спо то ви не, ко ја је би ла под вла шћу Осман ли ја и 
би ла је у ва зал ном ста ту су пот пу но пот чи ње на Тур ци ма.3 Та да су у Је-
дре не сти гла оба Ма ри на бра та, Гр гур и Сте фан.4 Сул та ни ја Ма ра, ко ја 
је би ла ћер ка хри шћан ског вла да ра, и ко ја је би ла сло бод ном во љом 
пре да та тур ском сул та ну, ни је мо ра ла да про ме ни ве ру. Сул тан јој је 
до зво лио да за др жи сво ју хри шћан ску ве ру, и та ње го ва од лу ка по мо-
гла је Ма ри, ко ја је би ла вла дар ка, али ујед но и ро би ња, да до при не се 
ка ко би се оства ри ли, у што ве ћој ме ри, ин те ре си Ср би је и пра во сла-
вља. Она је из ра зи ла ве ћу же љу и спрем ност да са ра ђу је са Осман ли ја-
ма не го са Ма ђа ри ма, ко ји су би ли ри мо ка то лич ке ве ре, али, и по ред 
то га, она ни је стре ми ла то ме да у пот пу но сти пот пад не под ути цај Ту-
ра ка. Оста ла је пра во слав на хри шћан ка, по ма жу ћи срп ском кли ру, са 
по зи ци је на ко јој се на ла зи ла као сул та ни ја, а та ко ђе је умно го ме до-

1 Ви ше о Ђур ђу Бран ко ви ћу ви ди у: Ч. Ми ја то вић, Де спот Ђу рађ Бран ко вић, Бе-
о град 1880; М. Спре мић, Ђу рађ Бран ко вић 1427–1456, Бе о град 2006; Д. Ми ло ше вић, 
Ро до сло ви срп ских ди на сти ја, Бе о град 2006, стр. 121–125.

2 К. Ји ре чек, Исто ри ја Ср ба I, Бе о град 1952, cтр. 359.
3 Ма ра је пре да та тур ском сул та ну Му ра ту II у про ле ће 1434. го ди не. О ово ме 

ви ди у В. Ћо ро вић, Исто ри ја Ср ба, Бе о град 2005, cтр. 306.
4 М. Спре мић, „Пр ви пад Де спо то ви не“, Исто ри ја срп ско га на ро да, II, Срп ска 

књи жев на за дру га, Бе о град 1982, cтр. 241.
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при не ла сло бо ди из ра жа ва ња хри шћан ских вер ни ка у та да шњој по ро-
бље ној Ср би ји. Ма ра је, у ства ри, би ла пра ви за ступ ник Пра во слав не 
Цр кве пред Ви со ком пор том то ком нај те жег пе ри о да за Ср би ју.

Ме ђу тим, Ма ра је би ла из ло же на мно гим пат ња ма и не да ћа ма. Ка да 
су ње на два бра та (Гр гур и Сте фан) ско ва ли за ве ру у Ца ри гра ду про тив 
сул та на, он их је осле пио на Вас крс 1441. го ди не, иа ко је Ма ра по ку ша ла 
да га спре чи у то ме. Мо жда је она, сво јим по сред ством, ус пе ла да при во ли 
сул та на да до зво ли исте го ди не (1441) ње ној осле пље ној бра ћи да се вра те 
у Ср би ју. Ма ра је би ла све док пр вог па да Ср би је под власт ње ног су пру га 
Му ра та II, од 1439. до 1444. го ди не. Би ла је све док ко нач ног па да Ср би је 
и гра да Сме де ре ва у ру ке Ту ра ка, 1459. го ди не. Сва ка ко, она је до жи ве-
ла, као и сви пра во слав ци, тра гич но осва ја ње Ца ри гра да, 1453. го ди не, од 
стра не ње ног „си на“ Мех ме да II. Та ко ђе, Ма ра је мно го пу та има ла при-
ли ке да ви ди сву гор чи ну и окрут ност при ме не та ко зва ног за ко на дев шир-
ма, (на срп ском „да нак у кр ви“), ко ји при ка зу је, на та ко леп на чин, Иво 
Ан дрић у сво јем де лу На Дри ни ћу при ја. И по ред то га, Ма ра је успе ва ла да 
по мог не – оно ли ко ко ли ко је мо гла и где год је мо гла – пра во слав ним хри-
шћа ни ма и свим хри шћа ни ма, без раз ли ке, са про сто ра Бал ка на.

Сул тан Му рат II ни је по жи вео још ду го. Пре ми нуо је у Је дре ну фе-
бру а ра 1451. го ди не. На сле дио га је ње гов син Мех мед II (1451–1481), 
ко ји је ка сни је био на че лу Ви со ке пор те у Ца ри гра ду, осво јив ши је на 
си лу. Од мах чим је до шао на пре сто Осман ли ја, Мех мед II је по ка зао 
сво је осва јач ке на ме ре. Ње гов циљ био је осва ја ње Ца ри гра да. Сто га је 
по чео да го ми ла све сво је вој не сна ге и да ку је пла но ве о осва ја њу овог 
гра да, оста вља ју ћи на стра ну хри шћан ске сна ге са се ве ра. Мех мед Дру-
ги је, за јед но са Ђур ђем Бран ко ви ћем, об но вио ра ни ји спо ра зум о ва зал-
ском ста ту су Ср би је, ко ри сте ћи при то ме, да би оства рио сво је ци ље ве, и 
сул та ни ју Ма ру, удо ви цу свог оца, ко ја је би ла ћер ка Ђур ђа Бран ко ви ћа. 
Ов де тре ба ре ћи да је Мех мед II пу но во лео и по што вао сво ју ма ће ху 
Ма ру, ко јој је ду го вао сво је обра зо ва ње.5 Сва ка ко, Ма ра га је на у чи ла 
„Оче наш“ и „Бо го ро ди це Дје во“.6 Пре ма тврд ња ма исто ри ча ра Кри то-
ву ла, Мех мед је од ње на у чио да го во ри грч ки. Пре ма ми шље њу Ге ор-
ги ја Сфран ци са, „сте као је љу бав ко ја при ли чи кра ље ви ма, за хва љу ју ћи 
сво јој ма ће хи, вла дар ки Ма ри“. Та ко је, уз по себ не по ча сти и уз ве ли ку 
прат њу, Мех мед II до зво лио Ма ри, фе бру а ра 1451. го ди не, да се вра ти у 
Ср би ју, са ко јом је скло пио ми ров ни спо ра зум. На рав но, Ма ри је вра ћен 
и ми раз ко ји је дат при ли ком ње не уда је, а та ко ђе су би ла обез бе ђе на и 
нов ча на сред ства за ње ну ми ро ви ну, ка ко на во ди исто ри чар Хал ко кон-

5 В. Ћо ро вић, Исто ри ја Ср ба, Бе о град 2005, cтр. 327.
6 Ђ. Сли јеп че вић, Исто ри ја Срп ске Пра во слав не Цр кве, I, Бе о град 1962, cтр. 298.
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дил. Иа ко је у том пе ри о ду би ло ра зних по ну да за ње ну уда ју, Ма ра је 
ипак же ле ла да по све ти свој жи вот до бро чин ству.7

Ма рин отац умро је 1456. го ди не, а већ на ред не го ди не умр ла је и 
ње на мај ка. Та да је на сту пи ла кри за уну тар ње не вла дар ске по ро ди це, 
ко ја се огле да ла у то ме што су по сто ја ли они ко ји су ви ше во ле ли да се 
на ста ви до та да шња ми ро љу би ва по ли ти ка пре ма Осман ли ја ма, и они 
ко ји су се на да ли по мо ћи са За па да.8 Што се ти че Ма ре, она ни је чак 
при су ство ва ла ни са хра ни сво је мај ке, да би из бе гла не же ље не су сре те 
са пред став ни ци ма За па да. Оти шла је у Је дре не, за јед но са сво јим бра-
том Гр гу ром, ко ји се за мо на шио у ма на сти ру Хи лан дар,9 и са сво јим 
уја ком То мом Кан та ку зи ном. Ве ро ват но је у то вре ме њен дру ги брат, 
Сте фан, оти шао у та да пра во слав ну Ал ба ни ју и оже нио се Ан ге ли ном, 
ћер ком та мо шњег вла да ра.

Сул тан Мех мед II при мио је Ма ру, уз ода ва ње из у зет них по ча сти, 
по ње ном по врат ку из Ср би је. Том при ли ком јој је усту пио ва ро ши цу 
Је же во (на грч ком Έζωβα), да на шње ме сто Даф ни код гра ди ћа Ни гри-
та, бли зу гра да Се ра, у се вер ној Грч кој (ва ро ши ца Је же во се до 1928. го-
ди не зва ла Еф ха и та, а по сле 1928. го ди не до би ла је име Даф ни) и би ла 
је ва жно ме сто кроз ко је су про ла зи ли и у ко ме су се су сре та ли мно ги 
љу ди, и, та ко ђе, у овој ва ро ши ци је сто ло ва ла и јед на пра во слав на епи-
ско пи ја.10 У то до ба епи скоп је био Јо а ни ки је, је дан од кти то ра ма на сти ра 
Ча сног Пре те че у Се ру, а у глав ној ма на стир ској цр кви са чу ван је ње гов 
гроб. Ов де вре ди на по ме ну ти да је у овој но вој фа зи ге о по ли тич ких од-
но са, Мех мед II по ла гао пра во на Ср би ју, као син и на след ник Му ра та II, 
ко ји је оже нио срп ску прин це зу Ма ру, ко ја је би ла Мех ме до ва ма ће ха.

7 Го ди не 1451. хро ни чар Г. Сфран цис пи ше да је по сто ја ла по ну да да се Ма ра уда 
за ца ра Кон стан ти на Па ле о ло га XI. Пре ма пи са њу С. Ран си ма на, Сфран цис је сма трао 
бо га ту хри шћан ку Ма ру, сул та но ву удо ви цу, још увек по жељ ном мла дом же ном на 
тур ском дво ру, ко ја је ужи ва ла из у зет но ве ли ки углед, па би, сто га, мо гла да бу де до-
бра ца ре ва су пру га. Ме ђу тим, Ма ри но од би ја ње је би ло упор но и не про ме ње но. Она 
је же ле ла да се по све ти, у остат ку свог жи во та, углав ном до бро чин стви ма, оста ју ћи 
не у да та. Го ди не 1454. Ма ри је усле ди ла брач на по ну да од че шког вла да ра, али и та 
по ну да је до жи ве ла исту суд би ну као и прет ход на.

8 В. Ћо ро вић, Исто ри ја Ср ба, Бе о град 2005, cтр. 338.
9 Гр гур је пре ми нуо у ма на сти ру Хи лан дар као мо нах Гер ман, 16. ок то бра 1459. 

го ди не. Ви ше о то ме ви ди у М. Спре мић, „Про паст сред њо ве ков не др жа ве“, Исто ри ја 
срп ско га на ро да, II, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 1982, cтр. 311.

10 Име ва ро ши це Даф ни на во ди се у ру ко пи си ма ко ји се чу ва ју у мно гим ма на-
сти ри ма на Све тој Го ри, у ко ји ма се го во ри о епи ско пу у ме сту Је же во. Од оних све-
до чан ста ва ко ји ма рас по ла же мо ви ди се да је ова ва ро ши ца пред ста вља ла сре ди ште 
овог под руч ја, пре не го што је из гра ђе но ме сто Ни гри та, ко је ће ка сни је по ста ти ад-
ми ни стра тив ни и цр кве ни цен тар. Та ко ђе тре ба на по ме ну ти да је у Је же ву по сто ја ла 
пра во слав на епи ско пи ја, ко ја је пот па да ла под ју рис дик ци ју Ми тро по ли је гра да Се ра.
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Окру же на срп ским вла сте ли ни ма и цр кве ним ве ли ко до стој ни ци ма, 
Ма ра је одр жа ва ла ди пло мат ске од но се са мно гим дру гим вла да ри ма. У 
во ђе њу цр кве не по ли ти ке Ма ра је на сто ја ла да оја ча, уну тар Осман лиј-
ске др жа ве, свој ути цај и углед ко ји је има ла као члан по ро ди це Бран-
ко вић и као су пру га сул та на Му ра та II. Њен син Мех мед II, ко га је она 
на сле ди ла од дру ге мај ке, мно го ју је по што вао и на зи вао ју је мај ком.11 
Мех мед је сма трао Ма ру чла ном сул та но ве по ро ди це. Упра во због то га 
мо же мо ре ћи да је Ма ра, у том кон крет ном пе ри о ду, би ла је ди на ко ја 
је из вр ши ла од ре ђе ни ути цај на сул та на Мех ме да II и пре у зе ла уло гу 
за штит ни це Пра во слав не Цр кве уну тар Осман лиј ског цар ства. На тај 
на чин има ла је ве ли ког ути ца ја на во ђе ње цр кве не по ли ти ке. Она је три 
пу та ус пе ла да убе ди сул та на да по ста ви на па три јар шиј ски пре сто Ца-
ри гра да тро ји цу ис так ну тих је ра ра ха: и то 1467. го ди не Ми тро по ли та 
Плов ди ва (Фи ли пу по ља) Ди о ни си ја I,12 1475. го ди не по ста вљен је Ср бин 
Ра фа и ло I, а 1486. го ди не по ста вљен је Ни фон II, са Пе ло по не за.

На дан 6. мар та 1459. го ди не Мех мед II је по све до чио да је Ма ра 
ку пи ла све ти храм ма ле Све те Со фи је у Со лу ну, али до дан-да нас ни је 
пре ци зно утвр ђе но где се он на ла зио. Го ди не 1469. бу гар ски мо на си 
за тра жи ли су по моћ од Ма ре и мо ли ли је да се лич но за ло жи код сул-
та на ка ко би им он дао до зво лу да пре ме сте све те мо шти Све тог Јо ва на 
Рил ског из Тр но ва у Рил ски ма на стир, што је, на кра ју, би ло мо гу ће, 
јер је Ма ра ус пе ла у пре го во ри ма са сул та ном.13 Го ди не 1479. Ма ра је 
до шла у по сед, за јед но са Фа ик-па шом, јед ног је зе ра бли зу гра да Се ра. 
Та ко ђе је да ри ва ла, пу но пу та, ми тро по лиј ски храм у Се ру.

Ма ри но цр кве но вла сни штво и њен по сед у ме сту Је же во ни су пред-
ста вља ли са мо ме сто оку пља ња мно гих углед них лич но сти то га до ба, већ 
се ов де ра ди ло о ду хов ном и кул тур ном цен тру, ко ји се на ла зио на тлу 
та да шњег Осман лиј ског цар ства. Ма ра је та да у овој ва ро ши ци осно ва ла 
шко лу аги о гра фи је, а та ко ђе је осно ва ла и шко лу ко ја се ба ви ла пре пи-
си ва њем ста рих ру ко пи са. Го ди не 1480. по ње ној на ред би пи сар Вла ди-
слав пре пи сао је књи гу Ше сто днев, од Све тог Ва си ли ја Ве ли ког. Ма ра је 
да ла да се са гра ди и ку ла (пирг) по све ће на Све том Ђор ђу, чи ји оста ци су 
са чу ва ни до да на шњег да на. Сма тра се да је ва ро ши ца Је же во би ла, на 

11 Мех ме до ва мај ка је умр ла 1449. го ди не, и он се то ком це ле сво је вла да ви не од-
но сио пре ма Ма ри као пре ма дру гој мај ци.

12 Ди о ни си је I био је вр ли и му дри отац. На не ки на чин он је био ду хов но оли че ње 
Ми тро по ли та ефе ског Све тог Мар ка, ко ји је био про тив ник уни ја та. По сле шест го ди-
на па три ја ра шке слу жбе Ди о ни си је је на пу стио трон и по ву као се у ма на стир Ико си-
фи ни сис, на пла ни ни Пан ге он.

13 Д. Бог да но вић, „Но ва сре ди шта књи жев не де лат но сти“, Исто ри ја срп ско га на-
ро да, II, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 1982, cтр. 338; В. Ћо ро вић, Исто ри ја Ср ба, 
Бе о град 2005, cтр. 369.
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не ки на чин, ме сто ње ног са мо изг нан ства. И као што ка же Епи скоп Ата-
на си је Јев тић, мо гу ће је да је Ма ра при ми ла и мо на шки чин, иа ко не по-
сто је кон крет на све до чан ства о то ме. Го ди не 1459. у тој ва ро ши ци су се 
на ста ни ли и жи ве ли, за јед но са Ма ром, све до 1463. го ди не, њен ујак То-
ма Кан та ку зин, као и мно ги дру ги Ср би и Гр ци, и мо на си и вла сте ли ни.

На ста вља ју ћи тра ди ци ју сво га оца, Ма ра је из да шно да ри ва ла 
мно ге ма на сти ре на Све тој Го ри, по себ но ма на сти ре Хи лан дар и Све-
ти Па вле. Све та Го ра чу ва се дам осман лиј ских до ку ме на та ко ји го во ре 
о Ма ри ним ак тив но сти ма на том по љу, а та ко ђе по сто је и мно го број-
ни не сре ђе ни и не пре ве де ни до ку мен ти о то ме. И у ма на сти ру Све тог 
Па вла на ла зе се два пи са на до ку мен та ко ја се од но се на Ма ри ну лич-
ну имо ви ну, и ту се на во ди да је она по кло ни ла три пе ти не (3/5) сво је 
имо ви не ма на сти ру Хи лан дар, као и да је две пе ти не (2/5) по кло ни ла 
ма на сти ру Све тог Па вла.

Нај ста ри ји пи са ни до ку мент да ти ра из 1. мар та 1469. го ди не. Та-
да је од ва тре стра дао ма на стир Ес фиг мен, а Ма ра је от ку пи ла ме тох 
овог ма на сти ра у Про бла ку, за јед но са твр ђа вом и мли ном, и по кло-
ни ла га је ма на сти ру Све тог Па вла, ка ко ова имо ви на не би на пу сти ла 
Све ту Го ру. На и ме, у овом до ку мен ту пи ше сле де ће: „Εγώ η Μάρω 
η κυρά από την Εζωβά εγύρε υσα ίνα αγοράσω (Ја, Ма ра, го спо-
да ри ца из Је же ва тра жи ла сам да ку пим...).“ У тек сту до ку мен та од 
13. апри ла 1479. го ди не, Ма ра но си сле де ћу ти ту лу: „Σουλτάνα του 
αυτοκράτορος Μουράτ Ευσ εβής αυτοκράτειρα, Μάρα, θυγάτηρ του 
Δε σπότο υ Γεωργίου (Сул та ни ја ца ра Му ра та по бо жна ца ри ца, Ма ра, 
кћер ка де спо та Ђур ђа)“. Та ко ђе, она је ове ра ва ла хри со ву ље пе ча том 
са пр сте на сво га оца. Го ди не 1466. Ма ра је по кло ни ла ве ли ке по вр ши-
не зе мље у Је же ву и Мо ра ви ци све то гор ским ма на сти ри ма Хи лан да ру 
и Све том Па влу, где су бо ра ви ли срп ски и грч ки мо на си. Шта ви ше, 
ма на стир Хи лан дар чу ва још че ти ри пи са на до ку мен та ко ја го во ре о 
Ма ри, на во де ћи мно ге по кло не ко је је она да ри ва ла, као и ње не од лу ке 
у ве зи са ре ша ва њем спо ро ва око вла сни штва над има њи ма.

Ме ђу тим, по кла ња ње зе мље ма на сти ри ма не мо же се сма тра ти 
нај ве ћим да ри ва њем вла дар ке Ма ре ма на сти ри ма на Све тој Го ри, већ 
се ње ним нај ве ћим по кло ном мо же сма тра ти онај ко ји је она да ри ва ла 
ма на сти ру Све тог Па вла, а то су Ча сни да ро ви ко је су Хри сту при не ла 
тро ји ца му дра ца. Пре ма Све том Пре да њу, ови по кло ни су се на ла зи-
ли у Је ру са лим ској Цр кви све до, от при ли ке, 400. го ди не по сле Хри-
ста, ка да су пре не ти у Ца ри град. Одан де су пре ме ште ни у Ни ке ју због 
осва ја ња Ца ри гра да од стра не кр ста ша, 1204. го ди не. Ше зде сет го ди на 
ка сни је, ови да ро ви су по но во вра ће ни у Ца ри град. Ка да је усле ди ло 
осва ја ње Ца ри гра да од стра не Осман ли ја, Ма ра је, да би спа си ла ове 
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Ча сне да ро ве, од лу чи ла да их пре ме сти у ма на стир Све тог Па вла, на 
Све тој Го ри Атон ској, чи ји је кти тор био њен отац.14 Та ко, да нас ме ђу 
мно гим дра го це ним ре ли кви ја ма, ко је се чу ва ју на Све тој Го ри, из у-
зет но ме сто за у зи ма ју ови Ча сни да ро ви: зла то, та мјан и смир на. Зла то 
се на ла зи у об ли ку два де сет осам па жљи во ис кле са них пло чи ца. Та-
мјан и смир на са чу ва ни су као ме ша ви на у об ли ку се дам де сет ку гли-
ца. Ка ко би би ли бо ље са чу ва ни, ови да ро ви раз де ље ни су и на ла зе се у 
одво је ним ков че зи ма са све тим мо шти ма, у ри зни ци овог ма на сти ра. 
Та ко ђе, у ма на сти ру Ва то пед, на Све тој Го ри, до да на шњих да на са чу-
ван је Ма рин дар – дра го це ни ве зе ни при каз Хри сто ве са хра не.

Та ко ђе је Ма ра да ри ва ла ма на стир Све тог Па вла има њем у со лун-
ској обла сти Ка ла мар ја. Јед но пре да ње ка же да је овај део гра да Со лу на 
до био име по вла дар ки Ка ли Ма ри ја (у пре во ду До бра Ма ри ја) или Ка-
ла ма ри ја, па се да нас на зи ва Ка ла мар ја. Та мо су се на ла зи ли и ме то си 
ма на сти ра Хи лан дар, све док их – 1821. го ди не – Тур ци ни су спа ли ли.

На за ла ску свог жи во та, Ма ра је, во ђе на ду бо ко ре ли ги о зним и 
па три от ским осе ћа њи ма, да ри ва ла ма на стир Све тог Па вла има њем 
од укуп но 16 хи ља да ју та ра зе мље у Је же ву, твр ђа вом са ку лом, та-
мо шњим све тим хра мом, ра зним зда њи ма, шу мом и де лом је зе ра са 
ри бар ским га здин ством. Ка ко би по сле сво је смр ти оси гу ра ла увек 
во ље не све то гор ске ма на сти ре Хи лан дар и Све ти Па вле, Ма ра Бран-
ко вић се 1481. го ди не по ве за ла са вла шким вој во дом Вла ди ми ром IV 
(1482–1496) и по ве ри ла му је бри гу о овим ма на сти ри ма. Ка сни је су 
ови ма на сти ри ужи ва ли за шти ту свих на ред них вој во да, ко је је тре ба-
ло да при зна, јед ног по сле дру гог, и Ви со ка пор та.

По сле Ма ри не смр ти, 14. сеп тем бра 1487. го ди не, у ме сту Је же во 
на ста ни ли су се мо на си из ма на сти ра Све тог Па вла, ко ји су, ка сни је, 
по ди гли и дру гу ку лу. По сто је три вер зи је о то ме где се на ла зи Ма рин 
гроб. Пр ва на во ди да се њен гроб на ла зи не где из ме ђу две ку ле. Дру га 
вер зи ја ка же да се њен гроб на ла зи на Све тој Го ри, а тре ћа да се он на-
ла зи у ма на сти ру Ико си фи ни сис, на Пан ге о ну.

За кљу чак

Као за кљу чак мо же мо да ка же мо да у вре ме ка да бал кан ске др жа ве 
па да ју јед на за дру гом у ру ке Осман ли ја, Ма ра Бран ко вић, ко ја је би ла 

14 Јед но пре да ње го во ри о Ма ри ном ви ђе њу у сну, то ком ко јег је она чу ла је дан глас 
ко ји јој је на ре дио да ста не на јед ном од ре ђе ном ме сту, јер је же на ма за бра ње но да по се ћу ју 
Све ту Го ру, упра во у мо мен ту ка да су мо на си овог ма на сти ра си ла зи ли са на ме ром да при-
ме Ча сне да ро ве. На овом ме сту на пу ту од та да се на ла зи је дан ма ли све ти храм (ка пе ли ца).
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срп ско-грч ког по ре кла, жи ви са Осман ли ја ма, али исто вре ме но чу ва не-
так ну ту сво ју ве ру, као члан Пра во слав не Цр кве. Овим сво јим од луч ним 
ста вом и по на ша њем, Ма ра је ус пе ла да при до би је по ве ре ње и по што ва-
ње Осман ли ја, што је до ве ло до то га да јој они до пу сте да се за ла же за до-
бро бит хри шћа на. У вре мен ском пе ри о ду о ко јем го во ри мо, пот чи ње ни 
пра во слав ни бал кан ски на ро ди жи ве ли су у ми ру и у брат ским од но си ма. 
Њи хо ва ре ли ги о зна свест би ла је ја ча од њи хо ве на ци о нал ног иден ти те та. 
Сто га, овај њи хов су жи вот пред ста вља нај ве ћу за о став шти ну ме ђу пра во-
слав ним бал кан ским на ро ди ма и нај ве ћу вред ност ко ја тра је до да нас. И 
лик Ма ре Бран ко вић умно го ме је до при нео очу ва њу ба шти не бал кан ских 
на ро да. Оста ци зда ња у ме сту Је же во, бли зу да на шњег грч ког гра да Се ра, 
све до че о то ме да је то ком на ше исто ри је по сто ја ла јед на вред на и ди на-
мич на вла дар ка, ко ја је во ле ла мир, сло бо ду и пра во сла вље.
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Sum mary: In the study it is exa mi ned the ro le of Ma ra 
Bran ko vic, Serb-Gre ek wo man, who li ved in the first half 
of the 15th cen tury and was the wi fe of Mu rad II (1435). 
Ma ra was di stin gu is hed by a de ep Ort ho dox fa ith and the 
po si tion in which in flu en ced in the con tri bu tion of the 
fre e dom of ex pres si on of the en sla ved Chri stian be li e vers. 
When Mu rad II died (1451), his thro ne was suc ce e ded by 
Meh med II (con qu e ror of Con stan ti no ple), which as we 
will see gre atly re spec ted and lo ved his step mot her Ma ra.

Meh med II bro ught Ma ra the ho u se in Yez hov, and that 
pla ce was not only a me e ting pla ce of many pro mi nent per-
sons of that ti me, but al so a spi ri tual and cul tu ral cen ter 
on the ter ri tory of the Ot to man Em pi re.

Ma ra do na ted many mo na ste ri es on Mo unt At hos, but 
the gre a test gift (the Holy Gifts which are the three wi se men 
ga ve to Je sus) was gift to the mo na stery of St. Paul, in the 
pe riod when the Ot to man Turks con qu e red Con stan ti no ple.

Key words: Ma ra (Ma ro) Bran ko vić, Ser bian-Gre ek 
ori gin, Mu rad II, Meh med II, Yez hov, Mt. At hos, Chi lan-
dar, Sa int Paul.
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Συμβολή Στήν ελλήνοΣ ερβική 
με Σαιωνική Γραμματεια.  

ή χριΣτιανή Σουλτανα μαρω 
μπρανκοβιτΣ (1418–1487)

Γεώργιος Νεκτάριος Λόης
Ελληνικού Ανοικτού Πα νεπιστημίου
Σχολής Ανθρωπιστικών Σπουδών, Πάτρα

Περίληψη: Στην εργ ασία διερευνάται ο ρόλος της 
ελληνοσ ερβίδας Μάρως Μπράνκοβιτς, η οποία έζησε 
το πρώτο ήμισυ του 15ου αιώνα και ήταν σύζυγος του 
σουλτάνου Μουράτ Β΄ (1435). Η Μάρω διακρίθη κε 
για την βαθιά πίστη της στην Ορθο δοξία και από τη 
θέση της επέδρασε ευερ γετικά στην ελε υθ ερία της 
εκφράσεως των πιστών υποδούλων χριστιανών. Όταν 
απεβίωσε ο Μουράτ Β΄(1451), στον θρόνο τον διαδέχθη
κε ο υιός του Μωάμεθ Β΄ ο Πο ρθητής, ο οποίος όπως 
διαπιστώνουμε εσέβετο και αγαπούσε ιδιαιτέρως την 
μητριά του Μάρω. Άλλωστε, σε αυτή όφειλε την όποια 
μόρφωση. Ο Μωάμεθ Β΄ παραχώρησε στην Μάρω, την 
κωμόπολη Έζοβα, την ση μερινή Δάφνη, πλ ησίον  στην 
Νιγρίτα Σερρών της Βορείου Ελλάδος. Η Έζοβα εξ
ελίχθη κε σε ένα σπουδαίο κέντρο της Ορθο δοξίας την 
περίοδο των Οθωμανών. Η Μάρω είχε αναλάβει τον 
ρόλο της προστάτιδος όλης της Ορθοδόξου Εκκλησίας 
στην Οθωμανική αυτοκρατορία και ήταν η μόνη που 
είχε επιρροή στον Μωάμεθ Β΄, ο οποίος την σεβόταν 
και την αποκαλούσε μητέρα. Το αρχοντικό της Μάρως 
στην κωμόπολη Έζοβα δεν ήταν μόνο κόγχη διέλε υσης 
υψηλών προσωπικοτήτων αλλά και ένα πνευματικό και 
πολιτιστικό κέντρο, στην τότε οθωμανική επικράτεια. 
Στην Έζοβα η Μάρω κατόρθωσε να δημιουργήσει 
σχολή αγιογραφίας και αντιγραφής χειρογράφων. 
Η ίδια προσέφε ρε πολλές δωρεές στο Άγιον Όρος. 
Ως κεφαλαιώδης όμως προσφορά για την Ορθο δοξία 
θεωρείται, όταν έγινε η Άλωση της Κωνσταντινούπολης 
από τους Οθωμανούς, η δωρεά στην ιερά μονή Αγίου 
Παύλου των Τιμίων Δώρων που προσέφεραν οι τρείς 
Μάγοι στον Χριστό. Τα μετέφε ρε εκεί για να τα σώσει.

Λέξεις κλειδιά: Μάρω, Μπράνκοβιτς, ελληνοσ
ερβικής καταγωγής, Μουράτ Β΄, Μωάμεθ Β΄, Έζοβα, 
αγιορείτικες μονές, Χιλανδάρι, Αγίου Παύλου.


